

一年多来首负于外国选手

王楠泪洒世乒赛场

随着当值裁判将朝鲜选手金仲的比分牌翻到“13”，中国老将王楠在本次广州世乒赛上的第一场失利“意外”出现了。虽然这场失利并没有影响中国队最终拿下小组的第二个对手朝鲜队，但对王楠来说，这场自2007年以来面对外国选手的首场失利却有可能是致命的，也难怪王楠坐在场边观看队友比赛的时候，泪水禁不住涌出了眼眶。

[现场]

意外落败 王楠落泪

“神秘之师”朝鲜队在赛前一直被认为是本届世乒赛上有可能对中国女乒造成威胁的一大劲敌，然而在首日比赛中，她们



从5平一直打到了8平，然而在关键时刻，王楠却在气势上完全被对手压倒，最终以9:11输掉了第三局。第四局比赛，王楠一度以8:1领先，但随后几个不经意的回球被对手连得几分，而在金仲的士气打上来之后，王楠又显得有些慌张，最终还是以11:13输掉了整盘比赛。

对于这场失利，王楠自己肯定也没有想到，因此当打完最后一个球之后，王楠向坐在身后的施之皓和孔令辉摆了摆手，似乎是在为自己的失利向教练道歉。而在回到座位之后，王楠依然无法很好地平复自己的心情，眼泪夺眶而出。在队友比赛时，我们看到王楠多次用手擦拭眼泪。

[声音]

发挥不佳 自评零分

好在张怡宁和李晓霞在随后比赛中正常发挥了自己的水平，连胜三盘，确保中国队以3:1战胜了朝鲜队，这也让输了球的王楠心情稍感安慰，不过当她赛后出现在记者面前的时候，王楠的眼圈依然是红红的。

对于输给金仲，王楠很坦诚地表示：“今天的失利和对手没有太大关系，主要还是因为我自己发挥得很不好，在比赛中的调节能力不是很好，没有想到对手的球比较轻，没能赶上比赛的节奏，造成很多球都打不开局面。”

王楠在辽宁队的教练谷振江指出，王楠输球主要是因为一直不太习惯和金仲这种左手生胶的选手交锋，王楠却发表了不同的看法，“和右手持拍的对手比起来，左手打左手肯定没那么顺手，但这不是今天输球的主要原因，最重要的一点，就是我自己发挥得太差了。”“那么你觉得自己的表现可以打多少分呢？”“当然是0分啊，都输成这样了，还能有分数吗？”王楠非常果断地答道。

其实，王楠一直说输在自己身上也有她的理由，第四局的时候，她曾经大比分领先，“当时我都开始准备打第五局了，所以回球的时候就有意识地打到一些平时训练中的点，找找感觉，没想到却被对手抓住了机会。”

[败因]

心态不好 无关技术

一年多没有输给过国外选手的王楠竟然栽在了金仲这个无名小将的拍下，中国女乒主教练施之皓在赛后也成为众人追逐的焦点。而在谈到王楠失利的原因时，施之皓很明确地指出是心态出了问题。

“她在比赛中对自己的要求有些过高了，总是想把自己的状态表现到最好，想着一下子就把对手打死，不给对方还手的机会。所以在遇到对手的顽强抵抗之后，王楠就显得比较急躁，失误也就比较多。”至于是否是因为左手生胶的打法比较克王楠，施之皓倒是和

自己的弟子站在了统一战线，“这场比赛的失利和技术没有关系。”

除了指出王楠的心态不是很好之外，施之皓也表示，其实王楠输球也不算特别意外，因为朝鲜队的实力确实很强，“朝鲜队一直都是我们的主要对手，别看她们第一场输给了克罗地亚队就以为她们实力退步了，我们昨天赛后也看了那场比赛的录像，朝鲜队在比赛中最多只发挥了三四成的水平，主要是因为参加比赛比较少，对比赛的控制能力还不够，导致发挥失常。”

[前景]

李晓霞仍有望逆转

除了施之皓之外，孔令辉也对王楠的失利看得很淡，而这也应该都是建立在王楠的失利没有造成中国队输球这个基础上的。然而对于王楠来说，中国队的胜利却无法掩盖她的输球，因为这场一年多才出现一次的失利实在来得不是时候。

虽说奥运名单的最终确定还有一段时间，但张怡宁和郭跃直通，王楠和李晓霞争夺第三个名额已是众人皆知的“秘密”，而且奥运会亚洲区资格赛在世乒赛结束后4天就将打响，因此王楠和李晓霞两人在本届世乒赛上的表现，很可能直接决定谁将占得先机。

而如果说在昨天的比赛之前，王楠还稍处上风的话，那么昨天与朝鲜队的比赛之后，李晓霞至少又将自己和大姐大之间的差距拉近了一步——就在王楠意外输给金仲后不久，李晓霞却在中国队最需要通过胜利稳定军心的时候，以3:0干净利落地战胜了对手。

对于李晓霞的出色发挥，女乒教练组显然也不可能熟视无睹，因此在昨天下午与克罗地亚队的比赛

中，教练组选择了让王楠休息，而让李晓霞和此前一直未露面的郭跃、郭焱携手出战，这样，李晓霞也成为中国女乒目前唯一一个打满3场的球员，更为重要的是，李晓霞在比赛中再一次送给了对手一个3:0，在本次比赛中依然一局未失。

除此之外，王楠此前竞争第三人的一大资本就是外战不败，但昨天的失利使得这个优势不再那么耀眼。再联想到2004年雅典奥运会，王皓在最后时刻取代孔令辉，抢到第三张男单入场券的先例，目前在竞争中并不处于优势的李晓霞并非没有可能在最后时刻逆转。

昨天，中国乒乓军团两度爆冷，先是王楠不敌朝鲜小将，之后王励勤又负于罗马尼亚无名小辈。尽管这天比赛中，中国男团和女团依然高歌猛进，但作为中国男团和女团年龄最大的两位老队员，30岁的王励勤和30岁的王楠这昔日两大保险的连续失手，却令中国军团难以高兴起来。

双打



莫名其妙输球 王励勤被罚留堂

如果说王楠上午的对手金仲，勉强还可以算是个小有名气的选手的话，那么王励勤昨天晚上的对手、罗马尼亚队二号主力菲利蒙真的可以说是一个无名小卒了，以至于在他战胜王励勤之后，所有记者都在问“这个人是谁”“他的名字该怎么写”，而就连王励勤本人也都表示对对手非常陌生。

输球！大力背起包就走

从世乒赛第一天的情况来看，广州的观众似乎更加偏爱中国男乒，几位帅气小伙入场的时候赢得的掌声总是更多一些，而在几名男乒选手当中，有着“大力”之称的王励勤的人气似乎又更高一些。

因此，当王励勤昨晚以男一号的身份出战罗马尼亚队时，现场观众的掌声达到了昨天一整天的最高点，而王励勤在观众的助威声中也显得颇为兴奋，面对世界排名仅74位的菲利蒙，他一上来就通过发球抢攻取得2:0的领先优势，并以11:8取得首局胜利。

然而，第二局开始后，菲利蒙发现了王励勤在接发球上的弱点，利用发球很快将比分改写为7:

3，并以11:9扳平局分。

关键的第三局比

赛，王励勤在适

应了对手的球路

之后，始

终保持比

分领先，但

在9:7后却被

对手连得两分将

比分扳平。

菲利蒙士气大

涨，凭借强悍的

进攻以12:10反败为胜。

第四局比赛，局分落后的王励勤显得有些急躁，基本上处于被动挨打的局面，最终以7:11再输一局。

莫名其妙地被对手逆

转后，王励勤显得有些无奈，在比赛结束后没有和任何人说话，直接背起包走向训练馆，此时的他也确实需要调整心态。

好在陈口和王皓出色发挥，给了王励勤再次上场的机会，而大力也很顺利地为中国队拿下第三分。不过即便如此，在全部比赛结束后，刘国梁还是将王励勤单独留在了赛场上，和他说着些什么，而王励勤则像个做了错事的小学生，认真地听着，不时还点点头。

紧张！临场应变不够快

虽然王励勤在第二次出场的比赛中表现不错，很轻松地以3:0战胜了罗马尼亚男队的头号球星克里桑，但当他赛后出现在混合采访区的时候，记者们所有的问题都是冲着第一场失利来的。

对此，王励勤继续着自己不太爱说话的性格，只是简单地说道：“对对手的球

路不熟，而且第一个上场后，觉得整个人有点紧张，心态也没有完全放开。”

然而，王励勤在与菲利蒙的比赛中唯一获胜的只有第一局，因此所谓“没有放开”，显然不是他昨天输球的主要原因，在记者的一再追问下，王励勤又说道：“最关键的是第三局的后半段，当时我还领先，对手调整了战术，但是我的应变不够及时，导致形势比较被动，最后输掉了那局球，整场比赛也就比较被动了。”

心态！把对手看得太强

在王楠输给金仲之后，女队主教练施之皓曾经表示，王楠输在心态上出了问题，而刘国梁就王励勤输球接受采访时表示，王励勤太想把对手置于死地、造成心态失衡不同，刘国梁倒觉得，王励勤对对手想得过于强大，太看重对手了，导致自己在比赛中没能完全发挥出自己的技战术水平。

虽然这么说，但其实刘国梁对王励勤输掉比赛还是觉得有些不解，“王励勤



第二盘比赛的时候心态调整得非常好，这说明他是一个自控能力很强的球员，所以在第一盘比赛中出现那种心态上的波动并不常见，其实只要我们的队员调整好心态，是不可能输给今天的对手的。不过现在输球总比奥运会上输球好，是不幸中的大幸，也给我们的队员提了个醒，如果到了奥运赛场上再出现这样的错误，那就不可原谅了。”

无忧！一场球难改现状

同样是在北京奥运会之前输掉了一场不该输的比赛，但是从王励勤和王楠赛后的表现，我们就可以看出，这场失利对于两人的意义是不一样的。

由于王楠和李晓霞正处于为了女队“奥运第三人”而苦苦相争，王楠的失利显得很不是时候。然而对于王励勤来说，虽然输给世界排名七十多位的对手足以令脸上无光，但从目前情况来看，这一场失利不应会影响到王励勤的奥运前景。

“王励勤和王楠的处境不一样，”一位圈内人士向记者分析道，“现在李晓霞无论是从比赛能力还是大赛经验来说，一点都不在王楠之下，所以两人的竞争比较激烈，但男子方面，王励勤虽然也需要参加资格赛，但无论是陈口还是马龙，和王励勤相比还是显得稍微嫩一些，即便是和王皓、马琳相比，王励勤也有自己的优势，因此只要王励勤不出大问题，他入选北京奥运会的希望很大。”

本版撰文 特派记者 陶晶
(快报广州电)